

努力打赢秋粮丰收保卫战

——相关部门和地区加强抗旱防灾举措

前段时间，长江流域大部分地区持续高温少雨，近日一些地区降雨后旱情有所缓解，但降水分布不均，局地旱情仍在持续。当前正值秋粮产量形成的关键时期，有关部门和地区加强部署，落实相关举措，努力打赢秋粮丰收保卫战。

早上6点半，安徽省天长市防汛抗旱服务队队长王泽彬和队员已开着装满维修工具的小货车来到周边乡镇，检查临时泵站的运转情况。

调试设备、建立临时泵站、巡检维修……服务队辗转于多个乡镇，为农田“解渴”。过去100多天里，78个新建的临时泵站和新架设的管道让河水流入了天长市100多万亩稻田中，为农户解了燃眉之急。

“现在是水稻最需要用水的时候，看到田块干裂，我们一度很着急。现在临时泵站能把白塔河的水抽提到农田，我们终于放心了。”天长市汊涧镇釜山社区的农民李登贵说。

夺取秋粮丰收，必须毫不放松防灾减灾。针对可能出现的长江中下游伏秋连旱、华西旱涝急转、东北早霜和北上台风，

有关部门正在加强监测预警，做好各项防御准备，并及早谋划冬小麦、冬油菜播种。

近日，财政部会同水利部、农业农村部研究，紧急通过中央预备费安排农业生产救灾资金100亿元，支持各地做好抗旱救灾、秋粮防灾稳产、保障群众饮水安全等相关工作。

农业农村部有关负责人表示，要突出实效用足用好救灾稳产资金，指导督促相关省份抓紧制定细化方案，协调有关部门尽快尽数把救灾资金拨付到县市，把农资补贴兑付到实际种粮农民手中。

水利是农业的命脉。湖南省常德市安乡县三岔河镇水利管理站是洞庭湖区一所普通的基层水管站，共有职工37人，服务着6.5万人和9万亩稻田。一个多月来，职工们坚守工作岗位，尽力减轻旱情对群众生活生产造成的影响。

记者见到站委委员周刚时，他正在罗洲电排指导村民提灌。4位村民在取水口不停调整水管位置，周刚则在岸边时刻根据情况变化操作控制台。随后，他又和同事到合家垸村，为村民提供抗旱指导。

“多亏了他们，我家种的56亩水稻才没有因为干旱受灾。”种粮农户陈伏秋说。

记者从相关部门了解到，在加强应急举措的同时，要着眼长远强化防灾抗灾能力建设，针对极端天气事件可能多发频发的情况，系统考虑品种培育、水利工程、农田建设、农机农艺等各环节，推动健全完善农业防灾救灾工作体系和机制。

确保秋粮丰收，技术落实到位是关键。农业农村部有关负责人表示，要根据作物生育进程和灾害发生特点，组织专家制定分区域、分作物防灾减灾技术指导意见。及时组派工作组包县包乡、进村入户，督促落实防灾减灾措施；组派专家组和科技小分队，深入生产一线蹲点包片、巡回指导。

农业专家建议，当前要精准施策全力做好南方秋粮生产，中稻重点是针对前期高温热害影响，因地制宜采取追施穗粒肥、喷施叶面肥等措施增加粒重；晚稻要加密调度情况、精准指导，促进孕穗抽穗；未受灾地区要落实好“一喷多促”全覆盖等稳产增产措施。

6部门印发通知

记者1日了解到，国家发展改革委等6部门近日印发通知，阶段性调整社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，加大对困难群众物价补贴力度。

通知明确，阶段性扩大价格补贴联动机制保障范围，将领取失业补助金人员和低保边缘人口等两类群体，阶段性新增纳入价格补贴联动机制保障范围。执行期限为2022年9月至2023年3月。有条件的地方可进一步扩大保障范围。

通知提出，阶段性降低价格补贴联动机制启动条件。将启动条件中的CPI单月同比涨幅达到3.5%阶段性调整为3.0%，同时保持CPI中食品价格同比涨幅达到6%的启动条件不变，满足任一条件

加大对困难群众物价补贴力度

即启动价格补贴联动机制。执行期限为2022年9月至2023年3月。现行启动条件已经适当降低的地方，可结合当地实际情况阶段性进一步降低启动条件，不得提高启动条件。

通知明确了增支资金保障渠道，提出将低保边缘人口纳入保障范围并降低启动条件的增支资金，以及对城乡低保对象、特困人员、享受国家定期抚恤补助的优抚对象、孤儿、事实无人抚养儿童、艾滋病病毒感染儿童降低启动条件的增支资金，由中央财政通过困难群众救助补助资金分地区给予补助，其中东部地区补助30%、中部地区补助60%、西部地区补助80%。地方阶段性进一步降

低启动条件至3.0%以下的增支资金以及其他增支资金，由地方财政予以保障。对领取失业保险金人员和领取失业补助金人员的增支资金，从失业保险基金中列支。

通知强调，保障基本民生是群众突出关切，是坚持以人民为中心发展思想的重要任务，是政府义不容辞的责任。各地要进一步提高政治站位，加强组织领导，压实主体责任，切实做好困难群众基本生活保障各项工作，坚决兜住兜牢民生底线；落实资金保障责任，全面梳理保障范围和对象，做到“应保尽保、应补尽补”，务必做到在物价指数公布当月将价格临时补贴足额发放到位。

“口袋公园”扮靓城市空间

▼9月1日拍摄的昆明东沟公园一景（无人机照片）。

近年来，昆明市根据城市地形地貌、生态特色、周边环境等因素因地制宜开展“口袋公园”建设，不断扩大城市绿地面积。各类公园助力提升城市“颜值”的同时，也成为广大市民亲近自然、拥抱绿色的好去处。截至今年8月底，全市首批110个“口袋公园”建设任务已完成82个。



传统“开笔礼”开启新学期

▲8月31日，安徽省淮北市黎苑路小学的老师在“开笔礼”仪式上为学生点朱砂。

当日，安徽省淮北市黎苑路小学为一年级新生举办传统“开笔礼”仪式。200多名新生身着汉服参加“朱砂启智”“正衣冠”“启蒙描红”“诵读经典”等活动，体验传统文化，开启新的学习生涯。

夜经济“点亮”世界文化遗产古村落



8月31日晚，游客在宏村游览（无人机照片）。

近年来，位于安徽省黄山市黟县的宏村紧抓乡村发展机遇，将夜经济与文旅产业深度融合，激活消费增长点，入选了第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。

9月份将加大猪肉储备投放力度

记者1日从国家发展改革委获悉，为切实保障中秋、国庆节日猪肉市场供应和价格稳定，近日国家发展改革委价格司指导各地发展改革委抓紧部署，9月份加大政府猪肉储备投放力度，与国家投放中央猪肉储备工作形成合力。目前各地正按照工作部署，积极准备投放猪肉储备。

今后一段时间，国家发展改革委将会同有关部门分批次持续投放中央猪肉储备，并指导各地联动投放地方猪肉储备。

全国铁路部门全面推广电子化补票

9月1日起，除少量市郊线路、边远支线外，全国铁路客运营业站与高铁动车组、普速旅客列车全面推广电子化补票。推广电子化补票，是铁路部门推动数字技术赋能交通物流绿色化转型的具体行动，也是深入实施客运供给侧改革的重要举措和铁路电子客票的深化拓展。这一创新举措可有效避免旅客因纸质车票丢失带来的一系列烦恼，还能减少纸张使用，助力低碳生活。

甘肃向上海外送绿电

记者从国网甘肃省电力公司了解到，国家电力投资集团有限公司甘肃分公司所属新能源发电企业，与国网上海市电力公司达成的甘肃送上海首单绿电交易，已经从9月1日起开始执行。

据介绍，交易总量总计1800万千瓦时，至11月30日结束。本次交易实现了甘肃送上海绿电交易零突破，上海也借此开辟了绿电来源新途径。这是继浙江之后甘肃成功开辟的第二个绿电外送目标省份市场。

国网甘肃省电力公司介绍，本次绿电交易首次采用风光打捆等形式，实现了用户分时段绿电全覆盖。此外，绿电的落地价格首次突破上海燃煤基准价上浮20%的限制，充分体现绿电的环境价值和用户对绿电溢价接受度。

甘肃省风、光资源富集，是我国重要的新能源产业基地、绿电资源大省和“西电东送”省份，目前全省新能源并网装机规模达3200万千瓦，预计年底平价新能源装机将突破1000万千瓦，向华东、华中等20个省份开展电力外送。

本文图据新华社